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Κύλινδρος  σε  λείο και µη  επίπεδο. 

∆ιαθέτουµε δύο ίδιους κυλίνδρους (ίδιας µάζας και ακτίνας), στο µέσον των οποίων υπάρχει µικρό αυλάκι, 

µέσα στο οποίο έχουµε τυλίξει νήµα µήκους ℓ. Αφήνουµε τον πρώτο κύλινδρο Α σε λείο οριζόντιο επίπεδο 

και τον δεύτερο Β, σε τραχύ οριζόντιο επίπεδο και ασκούµε στα άκρα των νηµάτων την ίδια σταθερή οριζό-

ντια δύναµη F, επιταχύνοντας τους κυλίνδρους, µέχρι να ξετυλιχθεί όλο το νήµα. ∆ίνεται η ροπή αδράνειας 

ενός κυλίνδρου ως προς τον άξονά του Ι= ½ ΜR2 και ότι ο Β κύλινδρος κυλίεται (χωρίς να ολισθαίνει). 

   

 i) Αν xΑ και xΒ οι µετατοπίσεις των αξόνων των δύο κυλίνδρων, µέχρι να ξετυλιχθεί το νήµα, ισχύει: 

α)  xΑ = ½  xΒ,  β)  xΑ = xΒ,   γ)  xΑ =2xΒ, 

ii) Αν ΚΑ και ΚΒ η κινητική ενέργεια των κυλίνδρων Α και Β αντίστοιχα την στιγµή που ολοκληρώνεται το 

ξετύλιγµα του νήµατος ισχύει: 

α) ΚΑ = 0,75 ΚB ,   β)  ΚΑ = ΚΒ ,   γ)   ΚΑ =1,25 ΚΒ . 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση: 

Στο παρακάτω σχήµα φαίνονται οι δυνάµεις που ασκούνται στους κυλίνδρους.  
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Για τον Α κύλινδρο:   ΣF=Μ·αAcm → αAcm=
F

M
  και  

Στ=Ι·αΑγων → F·R= ½ ΜR2
·αΑγων → αΑγων=

2F

MR
 

Για τον Β κύλινδρο:   ΣF=Μ·αBcm → F+Τ=Μ·αΒcm (1) και   

Στ=Ι·αΒγων → F·R-Τ·R= ½ ΜR2
·αΒγων  

και αφού κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει αΒcm=αBγων·R, οπότε  

 F-Τ= ½ Μ·αBcm  (2) 

Με πρόσθεση κατά µέλη των (1) και (2) παίρνουµε 
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i) Από τις παραπάνω σχέσεις προκύπτει ότι η µεταφορική κίνηση είναι ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνό-
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µενη και η στροφική οµαλά επιταχυνόµενη, για τις οποίες ισχύουν: 

x= ½ αcm·t
2  (3)  και θ= ½ αγων·t

2  (4) 

Τη στιγµή που θα ξετυλιχθεί το νήµα µήκους ℓ  θα έχουµε ℓ =θ·R = ½ R·αγων·t
2 οπότε: 
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Με αντικατάσταση στην (5) βρίσκουµε 
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ℓ ℓ=2xΑ. 

Σωστή η α) πρόταση. 

ii)  Η κινητική ενέργεια κάθε κυλίνδρου είναι ίση µε το έργο της ασκούµενης δύναµης W=F·x όπου x η 

µετατόπιση του σηµείου εφαρµογής της δύναµης. Έτσι: 

ΚΑ=WFΑ=F·(XΑ+ℓ ) = 
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ΚΒ= WFΒ=F·(XΒ+ℓ ) =2Fℓ   

Σωστή η α) πρόταση 

 

Σχόλιο: 

Το έργο της στατικής τριβής που ασκείται στον Β κύλινδρο δεν παράγει έργο, αφού δεν µετατοπίζει το 

σηµείο εφαρµογής της, οπότε η κινητική ενέργεια του κυλίνδρου, είναι ίση µε το έργο της ασκούµενης 

δύναµης F. 

dmargaris@sch.gr 

 


